

上海推5项措施优化餐饮企业发展环境

发力餐饮消费，为经营者降本增效

据文汇报 力发餐饮消费，上海在供需两端同时出手。餐饮消费券激活消费热情后，市商务委日前发布《关于进一步优化上海餐饮企业发展环境的若干措施》，5条新政为餐厅经营者降本增效。

记者获悉，上海将拿出“真金白银”，支持餐饮企业门店装修改造与拓店布局，减轻餐饮企业运营成本，加大融资支持力度，还将支持各经营主体举办特色餐饮促消费活动，优化外摆位等综合管理工作等。

“真金白银”支持企业装修及拓店

根据《若干措施》，上海将支持餐饮企业门店装修改造与拓店布局。市商务委相关负责人介绍，政策实施期间，业务增长水平超过行业平均水平、对本市消费市场具有带动效应的餐饮企业，如对其连续经营超过3年的餐饮门店进行装修改造，上海将给予每家门店最高5万元一次性奖励，同一企业最高50万元；经营门店数量较上年实现净增长的，按最高5万元/个的

标准给予企业净增门店拓展奖励，同一企业最高50万元。

同时，鼓励各区对连续经营超过3年的餐饮门店或企业出台配套支持政策。优化限额以上餐饮企业门店装修工程审批，修订出台既有建筑装饰装修相关政策文件及办事指南，施工许可证核发办理时限2个工作日。制定出台限额以下餐饮企业门店装饰装修管理办法，完善备案管理制度。深入推进户外招牌“高效办成一件事”改革，强化指导服务，提升街镇审批事项的按时办结率及首办成功率。

《若干措施》明确，减轻餐饮企业运营成本。记者获悉，上海将落实一次性扩岗补助政策要求，对新招用2025届及离校2年内未就业高校毕业生、16至24岁本市登记失业青年，并签订劳动合同且按规定缴纳社会保险费的企业，按每招用1人补贴1500元的标准给予一次性补助。各区结合实际，对辖区内获得食品经营许可证(JY2)的餐饮主体门店单位生活垃圾处理费最高减按50%收取，相关费用由各区政府统筹安排予以保障。

和记小菜区域经理杨海一大早就学习了新政，发现不少举措都提到了企业心坎里。他告诉记者，对规模较大的连锁餐饮企业来说，有几条举措很给力，特别是“优化限额以上餐饮企业门店装修工程审批，施工许可证核发办理时限2个工作日”等。他说，和记小菜目前在上海有14家门店，去年新开两家门店，其中一家门店面积达3000平方米，体现了企业对上海餐饮市场的信心。但开新店前，门店装修工程审批等环节比较费时费力，如果新政能快速落地，对企业开新店十分有利。

杨海还表示，“单位生活垃圾处理费最高减按50%收取”这条举措也非常给力，如果能有效落实，对企业而言是实打实的减负。他透露，得益于餐饮消费券，餐厅的业绩有所提升，如果有合适的位置，今年还会考虑再扩新店。

加大融资支持力度，支持特色餐饮促消费活动

《若干措施》还提到，上海将加

大餐饮业融资支持力度，对符合条件的餐饮主体扩大经营规模、提升服务能力等给予担保支持。鼓励金融机构有效运用大数据和金融科技手段，在风险可控前提下开发有针对性的金融产品，加大对餐饮企业的融资支持力度。支持保险机构针对餐饮业小微主体需求，开发普惠型保险产品，鼓励对财产损失、营业中断、食品安全等潜在风险提供保险保障。政策实施期间，业务增长水平超过行业平均水平、对本市消费市场有带动效应的餐饮企业，对其短期经营性贷款给予50%最高50万元的利息补贴支持。

特色餐饮促消费活动是上海餐饮业的活力涌现点。根据《若干措施》，上海将支持特色餐饮集聚街区、商业综合体等举办品质化、特色化、创新性的精致餐饮促消费主题活动。对吸引餐饮品牌企业超过20个并减免摊位费、水电费等支出且市场效应显著的活动，给予举办活动的主体一次性最高30万元奖励；对活动实现统一收银且收银单位对本市消

费市场具有带动效应的，再给予10万元一次性奖励。

“上海对特色活动的支持，或将有助于企业降低新品推广成本，并通过消费券引流快速触达消费者。”海底捞上海区域相关负责人表示，春季以来，户外露营、赏花踏青等新业态层出不穷，新的政策鼓励特色餐饮活动与外摆管理优化，将为海底捞新品上市及夜宵、生日、露营等主题场景创新提供更灵活空间。目前，企业已在上海市推出5款春季新品，涵盖锅底、丸滑、时蔬、甜品及饮品五大品类，并将持续响应政策导向，通过产品迭代与场景升级，不断优化体验，为上海餐饮市场注入更多活力。

此外，《若干措施》还优化餐饮业综合管理。比如，各区建立餐饮企业问题诉求协调解决机制；推行食品经营许可经营者名称、法定代表人自动更新“免申即享”；提升年报服务水平，进一步完善智能引导、智能申报，优化连锁餐饮企业分支机构年报方式，支持本市同一个法人企业为其下属分支机构批量申报年度报告等。■徐晶卉

长三角铁路“五一”假期运输方案出台 8天预计发送旅客2880万人次

据新民晚报 记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉，长三角铁路2025年“五一”假期运输方案已出台，此次假期运输期限自4月29日起至5月6日止，合计8天。其间，长三角铁路预计发送旅客2880万人次，同比增长6%，日均发送旅客360万人次，最高峰日有望再创单日客发量新高。

从客流分布来看，预计将呈现假期运输前三天(4月29日至5月1日)集中出发，假期运输后两天(5月5日

至6日)集中返程的出行规律；其中，客流最高峰预测将出现在5月1日。

从客流方向来看，长三角多地去往北京、广州、福州、厦门、长沙、青岛等地客流火爆；上海、南京、杭州、合肥等长三角中心、副中心城市与扬州、连云港、盐城、黄山等旅游城市间的人员流动频密。

针对此次“五一”假期客流大幅增长的预期，长三角铁路部门统筹运力安排，旅客列车开行总数将达到1600对左右。■金志刚

教育部更新发布本科专业目录 29种新专业纳入今年高考招生

据文汇报 日前，教育部公布2024年度普通高等学校本科专业备案和审批结果。全国高校共新增专业点1839个，调整学位授予门类或修业年限专业点157个，停招专业点2220个，撤销专业点1428个，专业调整优化力度进一步加大。教育部同步更新发布《普通高等学校本科专业目录(2025年)》，增列29种新专业，纳入2025年高考招生。

值得关注的是，为更快响应国家战略，教育部首次建立了战略急需专业超常设置机制，对于中央最新部署、高度关注的战略领域，开辟相关专业设置即时响应“绿色通道”。

新目录包含93个专业类、845种专业，进一步强化专业设置对国家战略急需和高质量发展的快速响应。“在专业设置过程中，我们以‘新工科、新医科、新农科、新文科’建设为引领，推动专业交叉融合再出新。”教育部高等教育司相关负责人介绍，在服务国家战略方面，全国增设了区域国别学、碳中和科学与工程、海洋科学与技术等专业；面向科技发展前沿，增设了智能分子工程、医疗器械与装备工程、时空信息工程等专业；主动适应市场需求，增设了国际邮轮管理、航空运动、药物经济学与管理等专业。

记者梳理发现，不少上海高校开设了新专业。例如，复旦大学新增工学新专业集成电路科学与工程，同济大学新增理学新专业海洋科学与技术，上海交通大学新增艺术学新专业人居设计。

不断优化专业设置管理，教育部还

分类细化了高校申报增设专业的工作机制。相关负责人披露，针对区域发展急需专业，教育部在集中申报时予以支持。对于因各种原因未进行预申报的专业，如属于各省(区、市)产业发展急需专业，经省级教育行政部门同意，高校仍可申报。在2024年度申报工作中，超2/3的专业是2023年预申报的，另外1/3的专业未作预申报，但在有关省级教育行政部门和高校提交专业急需说明后，依然完成了专业申报。

目前全国高校本科专业布点共有6.28万个。教育部高等教育司相关负责人表示，本轮撤销、停招专业点数大幅超过增设专业点数，专业结构不断优化，高等教育服务质量发展能力进一步提升。

据悉，2024年教育部重点指导黑龙江、浙江、河南、重庆、陕西率先开展高校专业设置与区域发展匹配度提升工作试点。五省(市)探索建立有效工作机制，围绕区域千亿、万亿级产业集群，打造172个跨校特色专业集群。目前，全国已有20多个省份建立本科专业建设差异化支持制度，将服务能力作为重要指标，优化专业监测评价体系，通过调整专业生均教育经费等举措，有的放矢优化资源配置，提升专业与产业的适配性。下一步，教育部将在全国范围开展提升本科专业设置与区域发展匹配度工作。

教育部还将进一步强化专业设置与就业工作的联动，指导高校持续调整优化存量专业，加强各领域人才需求预测分析，不断增强高等教育与经济社会发展的契合度。■吴金娇



上海车展昨天开幕

今年上海车展展出总面积超36万平方米，现场首发新车超过100台，打造全球汽车新品“首发地”和行业风向标。

■文汇报 张伊辰 摄

企业守法合规，审批简化提速

据解放日报 只用了半个多月，瑞幸咖啡在上海的180多家门店就办下了城镇污水排入排水管网许可证(以下简称“排水许可证”)。还有80多家门店只要时机成熟、材料齐全，最快当天申请就能办结。

作为上海饮品类排水许可改革试点的首家受益企业，瑞幸咖啡(上海)有限公司总经理毕宏成对“上海速度”赞不绝口：“审批每加速一天，就能为企业节省一天因等待开业而浪费的店租和人力开支，并且增加一天开业后的营收。”

排水许可证审批是水务审批中最高频的事项。市水务局行政服务中心党委书记朱小飞告诉记者，排水许可证的申请材料和流程经过了多次简化，但仍有不少小型餐饮经营者反映“搞不来”。对此，水务部门将申请材料简化为“一表一图一承诺”，即

一张申请表、一张排水平面示意图、一张承诺书，消除了许多申请者的“专业焦虑”。水务部门还创新推出“智能制图”服务，小商户即使“零基础”，也能在详细且友好的系统指引下完成标准图纸的制作和提交。

在此基础上，瑞幸咖啡(上海)有限公司进一步提出了“免图纸”的诉求。

瑞幸咖啡(上海)有限公司的经办人员告诉记者，即使是证照办理经验丰富的公司，有时也会卡在图纸这关，尤其是一些开设在沿街商铺内的门店，其历史排水情况错综复杂，房东给不出符合要求的图纸，企业自掏腰包请专业人士现场摸排，又未必能精准掌握全部情况。

水务部门想到了“分级管理”的试点方案，将排水量小、油污极少、风险可控的小型饮品类排水户定为低风险单位，允许企业用信用承诺的方

式免于提交排水平面图，并将现场审核从事前移到事后，在审批发证后对相关企业进行抽查。今年4月1日起，这项试点率先在瑞幸咖啡(上海)有限公司进行。

“看起来政策是宽松了不少，但对守信企业而言，其实对内部管理水平提出了更高要求。”毕宏成表示，企业守法合规是审批简化及提速的前提，否则为了快而失信，被事后监管发现，将付出更沉重的代价。

审批部门基于信任，给予经营主体便利，经营主体用守法合规和健康发展来回报，这是上海优化营商环境的美谈。

上海市水务局表示，在瑞幸咖啡266家上海门店实现快速审批后，将评估试点情况，最快今年5月前将“免图纸”推广至上海所有小型饮品(咖啡、奶茶、茶饮制售等)企业。■陈玺撼